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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасне суспільство стикається зі значною 

кількістю викликів і проблем, пов'язаних зі зростаючою кількістю сімей, які 

перебувають у складних життєвих обставинах. Так, за даними Міністерства 

соціальної політики, кількість сімей, які опинилися у складних життєвих 

обставинах (СЖО) в Україні з кожним роком зростає. Чинниками такого 

зростання є економічні, політичні та соціальні проблеми в країні, які наразі 

обтяжені ще й війною. Особливою проблемною категорією сімей, є ті, що 

страждають від алко/нарко залежності. Станом на листопад 2022 року в 

Україні в центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді обліковувалось  

понад 5,5 тисяч сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах [9]. 

Діти, що виростають у таких сім'ях, стикаються з негативним впливом на їхній 

фізичний, психологічний та соціальний розвиток та часто копіюють модель 

поведінки своїх батьків, що негативно позначається на рівні та якості їх життя 

у майбутньому. 

Важливість вивчення соціально-педагогічних умов соціалізації дітей із 

сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах виходить за межі 

педагогічної сфери, оскільки це питання стосується загального соціального 

благополуччя та майбутнього розвитку суспільства. Проблемна ситуація щодо 

соціально-педагогічної роботи з соціалізації дітей із сімей СЖО полягає з 

одного боку, у з’ясуванні дій механізмів, що впливають на формування 

особистості та життєвих планів дитини, а з іншого – у пошуку ефективного 

механізму злагодженості дій працівників соціальних служб в роботі зі 

створення умов для соціалізації дитини та профілактики соціального 

сирітства.  

В цьому аспекті особливого значення набуває дослідження ефективності 

механізму взаємодії інститутів соціальної роботи в створені соціально-

педагогічних умов для соціалізації дітей із сімей, які перебувають у складних 
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життєвих обставинах з урахуванням теоретико-психологічних аспектів цього 

процесу.  

Різні аспекти досліджуваної проблеми, зокрема дітей, які опинились в 

складних життєвих обставинах представлені в дослідженнях як вітчизняних 

(О. Безпалько, Т. Кравченко, Ж. Петрочко, Н. Лавриченко, О. Вакуленко, 

Н. Комарова, Н. Романова, Т. Семигіна, О. Денисюк, Д. Зюзько, Д. Карпачов 

так і зарубіжних (М. Монтессорі, Ф. Гіддінгс, Т. Парсон, Е. Еріксон, Ф. Фрейд, 

А. Адлер, К. Юнг) вчених. Міністерствами соціальної політики, освіти і науки 

України розроблені різні положення, програми, методичні рекомендації із завдань 

своєчасної соціальної роботи з дітьми із сімей СЖО. 

Однак, проблема взаємодії інститутів соціальної роботи в створенні 

соціально-педагогічних умов для соціалізації дітей із сімей, які опинились в 

складних життєвих обставинах, не була предметом окремого дослідження. 

Водночас вивчення механізму взаємодії соціальних служб є важливим і 

принциповим, оскільки зумовлене низкою суперечностей в організації соціальної 

роботи з родинами СЖО: між теоретичними аспектами побудови алгоритму 

соціальної роботи з дитиною із родини СЖО на всіх ланках її розвитку та 

практичної реалізації програм запобігання соціального сирітства; між потребами і 

інтересами дитини СЖО та можливістю надання реальної допомоги; між 

необхідністю чіткої взаємодії учасників соціальної роботи та відсутністю 

ефективних методик роботи із сім’єю в контексті комплексного 

міждисциплінарного підходів у процесі взаємодії щодо вирішення проблеми. 

Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, актуальність, 

доцільність  й об’єктивна потреба якісної міжвідомчої взаємодії в соціально-

педагогічній роботі з соціалізації дітей з сімей, які опинились в складних 

життєвих обставинах зумовили вибір теми магістерської роботи «Соціально-

педагогічні умови соціалізації дітей із сімей, які опинились в складних 

життєвих обставинах». 

Об'єкт дослідження: соціалізація дітей із сімей, які перебувають у 

складних життєвих обставинах. 
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Предмет дослідження: соціально-педагогічні умови соціалізації дітей із 

сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах через алко/нарко 

залежність батьків. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати соціально-педагогічні 

умови соціалізації дітей із сімей, які перебувають у складних життєвих 

обставинах через алко/нарко залежність батьків, та розробити ефективний 

механізм взаємодії інститутів соціальної роботи в створенні соціально-

педагогічних умов для соціалізації дітей із сімей, які опинились в складних 

життєвих обставинах через алко/нарко залежність батьків. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання:  

1. Проаналізувати поняття та сутність процесу соціалізації дитини на 

всіх вікових етапах розвитку. 

2. Схарактеризувати проблеми і потреби дитини, яка виховується у 

сім’ї, що перебуває у складних життєвих обставинах через алко/нарко 

залежність батьків. 

3. Визначити зміст соціальної роботи з сім'ями та соціально-

педагогічні умови соціалізації дітей із сімей, які перебувають у складних 

життєвих обставинах через алко/нарко залежність батьків. 

4. Розробити ефективний механізм взаємодії інститутів соціальної 

роботи в створенні соціально-педагогічних умов для соціалізації дітей із сімей, 

які опинились у складних життєвих обставинах через алко/нарко залежність 

батьків на основі аналізу реальних практичних кейсів. 

Гіпотеза дослідження: соціалізація дітей з сімей СЖО через алко/нарко 

залежність батьків, буде ефективною за таких умов: врахована сукупність 

положень, що складають теоретичні основи соціально-педагогічної роботи із 

соціалізації дітей відповідатимуть їх практичним потребам; та на цій основі 

розроблений механізм взаємодії інститутів соціальної роботи як головна 

передумова створення соціально-педагогічних умов для соціалізації дітей із 

сімей СЖО 
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Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення 

праць зарубіжних і вітчизняних науковців); конкретно-наукові: (категоріальний 

аналіз – для розкриття змісту й уточнення дефініцій основоположних понять; 

структурно-функціональний аналіз – для з’ясування структурних, змістових і 

процесуальних особливостей соціально-педагогічної роботи із соціалізації 

дітей з використанням різних форм та засобів; структурно-логічний аналіз – для 

виокремлення принципових напрямів організації соціально-педагогічної 

роботи у роботі з соціалізації дитини; емпіричні (спостереження, анкетування, 

тестування, бесіди та інтерв’ю з працівниками соціальної та освітньої сфери); 

метод кейсів (аналіз реальних ситуацій задля виявлення негативного впливу 

відсутності координації на процеси соціалізації дітей із сімей, що перебувають 

у складних життєвих обставинах через алко/нарко залежність); моделювання 

(розробка ефективного механізму взаємодії інститутів соціальної роботи в 

створенні соціально-педагогічних умов для соціалізації дітей із сімей, які 

опинились у складних життєвих обставинах через алко/нарко залежність 

батьків).  

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 60 найменувань) та додатків  на 22 сторінках. Повний обсяг 

магістерської роботи становить 107 сторінок, основний зміст викладено на 85 

сторінках. Робота містить 4 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження проблем соціального супроводу 

сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах через алко/нарко 

залежність батьків, свідчить про досягнення мети й вирішення завдань 

наукового пошуку та дає підстави до таких висновків. 

Проблема соціального супроводу таких сімей є надзвичайно актуальною 

та має значний інтерес для українських та зарубіжних науковців та практиків 

у сфері соціальної роботи. Особлива увага приділяється формуванню 

ефективних механізмів взаємодії між різними інститутами соціальної роботи 

для створення сприятливих умов для соціалізації дітей з таких сімей. 

Значимість цієї проблеми зростає в умовах сучасних соціальних викликів, де 

суспільство відчуває потребу в активних, відповідальних громадянах, готових 

долати негативні наслідки таких життєвих обставин. 

1. Відповідно до першого завдання нами було проаналізовано 

поняття та сутність процесу соціалізації дитини на всіх вікових етапах 

розвитку та визначено, що що соціалізація є багатогранним і комплексним 

процесом, який охоплює всі аспекти розвитку особистості дитини, від 

народження до юності. Важливість цього процесу полягає в засвоєнні дитиною 

культурних, соціальних, моральних норм і цінностей суспільства, а також в 

навчанні вмінь ефективної взаємодії з оточуючими. Виявлено, що соціалізація 

проходить кілька стадій, від адаптації до інтеграції в соціум, і 

супроводжується різними соціально-психологічними завданнями на кожному 

етапі розвитку. Зазначається, що розвиток соціалізації тісно пов'язаний із 

взаємодією дитини з різними соціальними інститутами, зокрема сім'єю, 

школою, медіа та іншими соціальними групами. Також виявлено, що 

відповідальність за соціалізацію дитини лежить як на сім'ї, так і на інших 

соціальних агентах, які сприяють формуванню повноцінної особистості. 

2. Відповідно до другого завдання, на основі теоретичного аналізу, 

нами було виявлено типові проблеми, які ускладнюють процес соціалізації 
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дітей, які виховуються у таких сім’ях та розподілити їх на 6 основних 

категорій: фізичний стан і здоров'я (погані умови проживання, неповноцінне 

харчування, сутулість і худорлявість, хронічні захворювання та постійні 

простудні захворювання, захворювання шкіри та педикульоз, енурез та 

енкопрез); емоційний та психологічний розвиток (стрес і емоційний 

дискомфорт, видимість насильства у сім’ї, відсутність емоційної підтримки, 

перенесення функцій дорослих (опіка за молодшими родичами); соціальні 

аспекти і відносини (відсутність друзів та соціальна ізоляція, схильність до 

агресії та девіантної поведінки, жебракування та бродяжництво, сімейне 

насильство); освіта та розвиток (прогули та проблеми із навчанням, низькі 

академічні досягнення, відставання у розвитку); професійна та життєва 

перспектива (рання вагітність у дівчат, схильність до кримінальної діяльності 

серед хлопців, відсутність професійних перспектив і освіти); самостійність 

та поведінка (досвід тяжкої фізичної роботи, самообслуговування, схильність 

до деструктивної поведінки). 

Характеристика типових проблем відповідно до цього завдання, зумовила 

систематизацію основних потреб цієї категорії дітей, до якиз відносимо: 

фізичні потреби (безпечне середовище: захист від насильства та забезпечення 

фізичної безпеки; якісне харчування: регулярне, збалансоване харчування, що 

відповідає віковим нормам; основи здоров’я: забезпечення гігієни, лікування 

хвороб, регулярні медичні огляди); освітні потреби (доступ до освіти: 

регулярність відвідування школи/дитячого садка; матеріали для навчання: 

наявність необхідних підручників, зошитів, канцелярії; позашкільна 

активність: доступ до секцій, гуртків, музичної школи); емоційні потреби 

(психологічна підтримка: робота з психологом, виявлення і перевірка сигналів 

тривоги; емоційний комфорт: створення умов для висловлення емоцій, 

позитивного спілкування); соціальні потреби (соціальні навички: розвиток 

комунікативних вмінь, адаптація у соціальному оточенні; позитивні взаємини: 

підтримка у стосунках з однолітками і дорослими); потреби безпеки (правова 

допомога: захист прав і законних інтересів дитини; соціальний захист: надання 
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допомоги та підтримки службами у справах дітей); розвиток особистості 

(самореалізація: підтримка розвитку індивідуальних здібностей і талантів; 

самооцінка і самоствердження: робота над розвитком позитивного сприйняття 

себе); розваги та дозвілля (доступ до ігор і різних видів дозвілля: забезпечення 

можливостей для відпочинку та розваг; культурний розвиток: відвідування 

культурних заходів, музеїв, театрів). 

3. Досліджуючи проблемні питання із соціалізації дітей із сімей, 

які перебувають у складних життєвих обставинах через алко/нарко залежність 

батьків, відповідно до третього завдання, нами було визначено зміст 

соціальної роботи з такими сім'ями має бути зосереджений на профілактиці та 

мінімізації негативних наслідків складних життєвих обставин, що включає у 

себе оцінку потреб дитини та сім’ї, підтримку у соціалізації дітей, 

забезпечення фізичних, освітніх, емоційних, соціальних та безпекових потреб. 

Отже, мають бути створенні соціально-педагогічні умови для дитини шляхом 

своєчасного надання їй та її родині соціально-психологічного супроводу в 

період найбільшої вразливості.   

З урахуванням змісту соціального ссоціальної роботи, нами були 

виокремлені соціально-педагогічні умови соціалізації дітей із сімей, які 

перебувають у складних життєвих обставинах через алко/нарко залежність 

батьків, до яких відносимо: освітнє Ссередовище, психологічну підтримку, 

соціалізацію та взаємодію, профілактику та виховання, співпрацю з 

соціальними службами, співпрацю різними інститутами соціального захисту 

дитини, розробку комплексних програм, моніторинг та оцінку. 

Систематизація та аналіз цих умов, дозволили зробити висновок, що головною 

умовою ефективної соціалізації дітей із сімей, що опинились у складних 

життєвих обставинах через алкогольну або наркотичну залежність батьків, є 

взаємодія між різними інститутами соціальної роботи, механізм роботи та 

співпрацю яких доцільно досліджувати. 

4. Відповідно до четвертого завдання, нами було здійснено аналіз 

реальних кейсів та документів супроводу сімей, що опинились у складних 
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життєвих обставинах через алкогольну або наркотичну залежність батьків 

задля виявлення прогалин та їх вирішення шляхом розробки дієвого механізму 

взаємодії інститутів соціальної роботи в створенні соціально-педагогічних 

умов для соціалізації дітей із сімей, які опинились у складних життєвих 

обставинах через алко/нарко залежність батьків. В результаті аналізу 

практичних ситуацій, ми розробили 2 механізми – профілактичний та 

проблемо-орієнтований (інтегрований). Профілактичний передбачає 

своєчасне виявлення родин СЖО та організацію підтримки сімей з дітьми, які 

переживають кризові періоди чи потрапили у складні життєві обставини та має 

стратегічне значення для розвитку громади та профілактики сімейного 

неблагополуччя. Кожен суб’єкт соціальної роботи в цьому механізмі має свої 

персональні завдання, тому на профілактичному рівні важливо, щоб система 

превентивних заходів охоплювала достатньо широкий спектр суб’єктів 

(заклади охорони здоров’я (аключаючи пологові будинки та лікарні), заклади 

освіти, центри надання соціальних послуг, служби у справах дітей, поліцію та 

громади) та реалізовувала комплекс повноважень і завдань. Проблемо-

орієнтований (інтегрований) спрямований на комплексну підтримку у 

подолання та мінімізації СЖО сімей з дітьми, та передбачає узгоджені дії усіх 

надавачів послуг, ефективного використання ресурсів громади, вироблення та 

прийняття спільних стратегічних цілей. Також, на основі розроблення 

ефективних механізмів нами були виявлені недоліки у наявному 

законодавстві, що регулює цей процес, та були визначені нами як такі, що 

потребують окремого розгляду та можуть слугувати основою для законодавців 

та практиків у покращенні системи соціального супроводу сімей, які 

опинились у складних життєвих обставинах через алко/нарко залежність 

батьків задля створення кмов для соціалізації дітей. 

На жаль, через дистанційну роботу та знаходження Курахівської 

соціальної служби поруч з лінією фронту, перевірити ефективність даного 

механізму не було можливості, але це може вбачатися як переспектива 

подальших досліджень. 
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У цілому, виконання вказаних завдань дозволяє говорити про успішне 

виконання дослідження соціальної роботи з сім'ями, які перебувають у 

складних життєвих обставинах через алко/нарко залежність батьків. 

Теоретична і практична база, розроблена в рамках нашого дослідження, може 

бути використана для подальшого розширення та покращення методів 

соціальної роботи в цій сфері. 

Таким чином, можна зробити висновок, що гіпотеза нашого дослідження 

підтвердилася: впровадження комплексного підходу до соціальної роботи з 

сім'ями, які переживають складні життєві обставини, сприятиме поліпшенню 

умов життя і соціалізації дітей з таких сімей.  

Водночас, проведене дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми і 

відкриває перспективи для подальших наукових пошуків. Так, можна 

розглядати питання розвитку додаткових програм підтримки та соціального 

супроводу для сімей з різними видами проблем, а також розробку додаткових 

методик оцінки ефективності соціальної роботи в цьому напрямку. 
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